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KİTAP DEĞERLENDİRME RAPORU
Med Cezir 101 (101 Hadis ve Hâdise)   yazar:Prof. Dr. Mustafa IŞIK
Kitap giriş, 73 maddeden oluşan başlıklar, değerlendirme ve sonuç ve kaynakçadan oluşmaktadır. Bu çalışmada 101 hadis ve hâdise konusu Kur’an ayetleri çerçevesinde ele alınmıştır. Bu çalışmanın temel vurgusu, Hz. Peygamber’in hadisleri/sünnetleri ile Kur’an arasında bir çelişkinin olmadığıdır. Bir başka ifadeyle Hz. Peygamber’in çeşitli vesilelerle kimi zaman dile getirdiği (hadis) kimi zaman da uyguladığı (sünnet/siret) söz ve davranışların Kur’an’da mutlaka bir karşılığının olduğu varsayımına dayanmaktadır.
Yazar bu varsayımını 101 hadis ve hadise üzerinden seçki yaparak somut hale getirmeye çalışmıştır. Bunu yaparken de Kur’an’dan 73 sureden örnekleme yoluna gitmiştir. Sureleri de Kur’an’daki tertip sırasına göre değil, nüzul sırasını esas almıştır. Aslında surelerin nüzul sırası Tefsir disiplininde tartışmalı bir husustur. Birçok nüzul sıralaması vardır; hepsi de yoruma dayalı olup nassa dayanmaktadır. Bir diğer anlatımla bu konu, ictihadi bir meseledir. Yazar nüzul sırasına göre yazılmış ilk tefsir olması hasebiyle Muhammed İzzet Derveze tarafından yazılan et-Tefsiru’l-Hadis isimli eserin nüzul sırasını esas almıştır.
Bu çalışmanın alanına katkısı ile ilgili şu değerlendirmede bulunabiliriz: Metinde özellikle özsöz ve giriş bölümünde bazı ifade biçimlerinin akademik dilden uzak olduğunu söylemeliyim. Bununla birlikte özellikle Tefsir disiplininde “Kur’an-Sünnet Bütünlüğü” önemli bir konu olup bu konuda az da olsa bazı çalışmaların yapıldığı bilinmektedir.
Bu çalışma benzerlerinden ayrılmaktadır. Şöyle ki diğer çalışmalar Hz. Peygamber’in dindeki yeri üzerinden meseleye yaklaşılırken bu çalışma nesnel olarak Hz. Peygamber’den sadır olmuş söz ve uygulamaların Kur’an’daki izdüşümleri tespit edilerek İlahi kelam olan Kur’an’la ilahi kelamın uygulayıcısı ve örnekliğini oluşturma görevine sahip olan Hz. Peygamber’in söylem ve eylemlerinin birebir örtüştüğü ortaya konmuştur. Bir başka ifadeyle bu çalışma interdisipliner bir çalışma olup Kur’an-Sünnet/Hadis bütünlüğünün güzel bir örneğini oluşturmaktadır. Aslında temel İslami bilimleri birbirinden ayırmak zaten doğru değildir. Müellif bu çalışmasıyla hem bu mesajı vermekte hem de alanında bir boşluğu doldurmaktadır.
Bu eserin öne çıkan bir başka özelliğinin de Kur’an’ın nüzul sırasının ele alınarak hâdiselerin analiz edilmeye çalışılması olduğunu söyleyebiliriz. Bu yöntemle Allah Teâla’nın ideal bir toplumu inşa ederken öncelikle hangi konulara, meselelere yer verdiği tespit edilmeye çalışılmıştır. Sosyo-psikolojik bu durumun muhatabın talim ve terbiyesinde son derece önemli olduğu izahtan varestedir. Eserde bu konuya imkân nispetinde açıklık getirilmeye çalışıldığını ifade edebiliriz.
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